Ustfedni vybor fyzikalni olympiady Ceské republiky
ULOHY II. KOLA 35. ROCNIKU FYZIKALNI OLYMPIADY
Kategorie C :

1. Teleso bylo vrieno svisle vzhiiru z povrchu zemského s poéatecni rychlosti vp.
Sougasné bylo z vy3ky hmaz, do které toto téleso vystoupi, vrZeno svisle doli
druhé té&leso stejné velkou poateéni rychlosti —vy. Zanedbejte odpor prostiedi
a urcete: '

(a) Cas, ve kterém se t&lesa setkaji,

(b) vySku nad zemskym povrchem, ve které se télesa mijeji,
(c) rychlosti obou téles v okamZiku, kdy se mijeji.

Reste obecné, potom pro hodnoty: vp =4,90 m-s~!, g =9,81 m-s~2.

2. Na voziku stoji valcova nadoba naplnéna vodou do vysky h. V nddobé jsou na
protilehlych stranich dva ventily s otvory o stejnych prifezech §; = 52 =S
(obr C1). Jeden ventil je ve vy3ce h; nad dnem nidoby, druhy ve vysce hs.

(a) Urdete smér a velikost sily, kterd musi piisobit na vozik v okamZiku,
kdy souasné otevifeme oba ventily, aby se nezacal pohybovat.

(b) Jak bychom museli zm&nit priifez S, ve vySce hy (pfi nezménéném
priifezu S; ), aby vozik zistal po soufasném otevieni ventili v klidu
1 bez pilisobeni vnéjsi sily?

Re¥te obecné, potom pro hodnoty: h=10m, h; =0,25m, h, =0,50 m,
‘S=10 cm?, 0=1,0- 10° l;g-m"“.
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3. Téleso leZi na vodorovné desce, kterd kona harmonicky kmitavy pohyb.

* (a) Kmity probihaji v horizontilni roviné a maji periodu 7. Soudini-
tel statického tfeni mezi télesem a deskou je u. Urdete maximalni
amplitudu kmitani desky tak, aby téleso po desce neklouzalo.

(b) Deska kmitd harmonicky ve vertikalnim sméru s amplitudou y,. Ur-
Cete maximalni frekvenci, pfi niZ téleso je5té neodskakuje od desky.

Re3te obecng, potom pro hodnoty: T =0,50's, p = 0,50, ym =5,0-10"2 m.

4. Ideélni plyn s dvouatomovymi molekulami, jehoZ latkové mnoZstvi je n, zaujima
pfi tlaku p; objem V. Plyn projde nasledujicim kruhovym d&jem:

e 1-2: izobarickd expanze — objem plynu se zdvojnasobi,

2-3: izochoricky d&j - tlak plynu se zdvojnésobi,
¢ 3-4: adiabaticka expanze - teplota klesne na teplotu ve stavu 1,

¢ 4-1: 1zotermicki komprese

(a) Znazornéte kruhovy d&j pomoci p, V diagramu.

(b) Urlete teploty Ty, Ty, T, Ty.

(c) Uréete objem V; a tlak p,.

(d) Ur&ete celkovou prici vykonanou b&hem jednoho cyklu.
(e) Urcete teplo, které plyn pfijme béhem jednoho cyklu.
(f) Vypoltéte Gifinnost tohoto kruhového déje.

Reste obecné, potom pro hodnoty: n = 1,0 mol, p; =1,0-10° Pa,
‘Vl = 1.0 - 10“3 IIl3 .



